

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Азизовой-Полужковой Анны Наилевны на тему «Системные принципы формирования региональной туристско-рекреационной среды», представленной на соискание ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – «Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия».

Растущий интерес к региональной архитектуре России, в которой отражено материальное, духовное, культурное и художественно-эстетическое наследие, определяет актуальность темы исследования. Развитие туристской отрасли в стране с мощными историко-культурными ресурсами позволит развивать культурно-познавательный туризм. Центрально-Черноземный регион России, на основе которого производится исследование, обладая выгодным экономико-географическим положением, пока не в полной мере задействован в туристической индустрии. Данное исследование раскрывает проблемы архитектурной туристско-рекреационной среды и предлагает возможный вариант решения вопроса по созданию комфортных условий для туристической деятельности.

Автор исследования анализирует известные научные методы и приходит к выводу о необходимости применения основ системного подхода и анализа, для корректного решения поставленных исследовательских задач. Содержание автореферата отражает глубину проработки исследуемого объекта, достаточно широко раскрыта актуальность решаемой задачи.

В первой главе «Предпосылки формирования туристической составляющей системы рекреации на основе историко-культурной среды ЦЧР» автор, опираясь на положения общей теории систем, расширяет терминологический аппарат исследования и дает необходимые определения архитектурной туристско-рекреационной системы и среды. Выявлены основные факторы, воздействующие на систему и классифицированные по различным признакам, а так же разложены предпосылки развития туризма на территории Черноземья.

Во второй главе «Региональные особенности, виды и закономерности формирования туристической инфраструктуры» автор определяет компоненты ТРС в две группы: функциональные и пространственно локализованные. Исследуется типология компонентов системы, её свойства и функции, проводится анализ иерархичности системы по основным укрупненным уровням с установкой зависимости между пространственной структурой архитектурной туристско-рекреационной среды и определяющими признаками. Итогом главы становится определение системных принципов функционирования туристско-рекреационной системы.

В третьей главе «Рекомендации по формированию региональной туристической инфраструктуры с использованием историко-культурного наследия ЦЧР» автор приводит алгоритм применения основ системного подхода и анализа при исследовании и архитектурном вариантном проектировании туристско-рекреационных систем. Проведена апробация предлагаемого подхода на нескольких объектах различного таксономического ранга.

Способности автора вести исследование на стыке разных дисциплин архитектурной науки, определить методику научного исследования и творчески развивать уже имеющиеся методики, а так же формулировать выводы свидетельствует о готовности А.Н. Азизовой-Полуэктовой к самостоятельной научной работе. Не вызывает сомнений актуальность темы, ее новизна и практическая значимость. Считаю, что сформулированная автором цель достигнута на основе решения логично поставленных задач. Поднятая тема исследования открывает перспективу для дальнейших разработок проблем архитектурной составляющей туристско-рекреационной деятельности в других регионах страны. Опубликованные материалы исследования могут быть использованы в учебном процессе, а также при разработке архитектурных проектов, связанных с этой проблематикой.

На основании вышеизложенного, можно сделать вывод о том, что выполненное исследование, полностью соответствует требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям в п.п. 9, 10 положения о Порядке присуждения ученых степеней, утвержденного Правительством РФ (постановление № 842 от 24.09.2013 г.), а ее автор, Азизова-Полуэктова Анна Наилевна, заслуживает присуждения ученой степени кандидата архитектуры по специальности 05.23.20 – «Теория и история архитектуры, реставрация и реконструкция историко-архитектурного наследия».

Кандидат архитектуры, профессор,
Заведующий кафедрой Дизайна архитектурной среды
Академии архитектуры и искусств ЮФУ,
Заслуженный работник высшей школы РФ

Н.А. Моргун

Моргун Николай Анатольевич - кандидат архитектуры, профессор,
заведующий кафедрой Дизайна архитектурной среды Академии архитектуры и искусств ФГАОУ ВО «Южный федеральный университет»,
Заслуженный работник высшей школы РФ, Почетный работник Высшего профессионального образования РФ, Советник РААСН,
член Союза архитекторов России.

Адрес: 344006, Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42

тел.: +7 (863) 240-21-78

E-mail: nik-morgun@yandex.ru

E-mail: das@raai.sfedu.ru

Сайт: http://www.raai.sfedu.ru/Ctruktura/obch_ctruktur.html

